

Васильев Андрей Владимирович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Защитник в уголовном судопроизводстве

Аннотация. В статье анализируются особенности реализации подозреваемым (обвиняемым) права на защиту. На основе анализа отражаются факторы, которые в значительной мере отражаются на правах подозреваемого (обвиняемого) и пути решения возникающих проблем в этой сфере.

Ключевые слова: защитник, адвокат, уголовное судопроизводство, правовая позиция, право на защиту, юридическая помощь, защита прав и законных интересов

Одним из приоритетных направлений деятельности адвоката согласно федеральному закону от 31 мая 2002 года № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» [1] служит оказание юридической помощи в качестве защитника доверителя в уголовном судопроизводстве.

В связи с этим следует отметить, что указанный вид юридической помощи служит особо значимым в области защиты граждан, подозреваемых (обвиняемых) в совершении преступлений, от незаконного и необоснованного обвинения, в связи с этим возникает необходимость исследования теоретических основ и практических проблем участия адвоката в качестве защитника по уголовным делам имеет особое значение. Одним из главных вопросов защиты является ее правовая позиция, т. е. вопрос ее формирования и реализации. Бесспорно, что вопросы, связанные с участием адвоката в

уголовном судопроизводстве, нуждаются во всестороннем изучении с учетом существующей практики применения законодательства.

Проводимое совершенствование уголовно-процессуального законодательства имеет своим назначением предоставление реальных гарантий защиты прав и законных интересов личности, оказавшейся в сфере уголовного процесса. В рамках проводимой реформы идет расширение правовых возможностей защитника по отстаиванию законных интересов лица, привлекаемого к уголовной ответственности.

В соответствии с подпунктом 1 пункта 1 статьи 7 Закона об адвокатуре, адвокат должен честно, разумно и добросовестно отстаивать права и законные интересы доверителя всеми не запрещенными законодательством Российской Федерации средствами. В этой связи заслуживает внимание термин «законный интерес» и следует отметить нецелесообразность решения адвокатом-защитником вопроса о законности или незаконности интереса обвиняемого, так как, оценивая имеющиеся по делу доказательства, адвокат-защитник не имеет право отступать от реализации своей процессуальной функции и выступать в роли судьи с вопросом о виновности или невиновности своего подзащитного.

На основании статьи 2 Конституции РФ, человек, его права и свободы являются высшей ценностью [2]. При этом признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства. В соответствии с положениями статьи 45 Конституции РФ государственная защита прав и свобод человека и гражданина в РФ гарантируется и каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом. При этом функция государства реализуется через систему государственных органов, поскольку, согласно статье 18 Конституции РФ права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими и определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием. В соответствии с этим именно государственные органы, должностные лица обязаны способствовать

справедливому рассмотрению дела, ограждению невиновного от необоснованного обвинения, от вынесения незаконного, несправедливого решения по делу и постановления неправосудного приговора. Процессуальными гарантиями прав личности являются те законные средства и способы, которые обеспечивают фактическую реализацию этих прав.

Право на защиту следует рассматривать как совокупность зафиксированных в законодательстве положений, предусматривающих средства и способы защиты, наделяющих подозреваемого (обвиняемого) процессуальными правами, позволяющими ему лично, а также с помощью защитника, осуществлять деятельность, направленную на опровержение подозрения (обвинения), смягчение наказания, а также ограждение его законных интересов от любых иных неправомерных посягательств. А в том случае, если при производстве по уголовному делу участвует защитник, то важнейшим средством реализации права подозреваемого (обвиняемого) на защиту служит правильно избранная и реализованная защитником правовая позиция по делу.

При реализации подозреваемым (обвиняемым) права на защиту, которое представляет собой всю совокупность предоставленных ему процессуальных прав, реализация которых позволяет подозреваемому (обвиняемому) защищать свои интересы и отстаивать избранную позицию по делу.

При анализе право подозреваемого (обвиняемого) на своевременную юридическую помощь, которая необходима в целях защиты своих интересов, следует отметить, что обязанность по обеспечению подозреваемому (обвиняемому) права на защиту кроме того возлагается на должностных лиц и государственные органы, осуществляющие производство по уголовному делу. На основании п. 1 ч. 1 ст. 51 УПК РФ [3] участие защитника в уголовном судопроизводстве обязательно, если подозреваемый, обвиняемый не отказался от защитника в порядке, установленном ст. 52 УПК РФ. Таким образом, защита прав, свобод и интересов доверителей в то же время является целью деятельности самостоятельного субъекта – адвоката и используется именно в

этом понимании в п. 1 ст. 2 Закона об адвокатуре, что также не исключает ее осуществление в качестве самостоятельной деятельности доверителя. В соответствии с частью 2 и части 3 ст. 16 УПК РФ суд, прокурор, следователь и дознаватель разъясняют подозреваемому и обвиняемому их права и обеспечивают им возможность защищаться всеми не запрещенными УПК РФ способами и средствами, а в случаях, предусмотренных УПК РФ, обязательное участие защитника и (или) законного представителя подозреваемого или обвиняемого обеспечивается указанными должностными лицами. Следовательно, реализация права подозреваемого (обвиняемого) на защиту гарантируется лицами, осуществляющими производство по уголовному делу.

Исходя из принципа презумпции невиновности, подозреваемый или обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность, а бремя доказывания обвинения и опровержения доводов, приводимых в защиту подозреваемого или обвиняемого, лежит на стороне обвинения (часть 2 статьи 14 УПК РФ). Согласно законодательству РФ подозреваемому (обвиняемому) предоставляется право защищаться любыми средствами и способами, не запрещенными законом, однако, отказ подозреваемого (обвиняемого) от объяснений и дачи показаний, подачи различных ходатайств и заявления отводов, отказ в содействии следствию в поисках доказательств, в том числе и опровергающих подозрение (обвинение), то есть его отказ от каких-либо действий, направленных на реализацию своих прав, не может свидетельствовать о его полном отказе от права на защиту. Законом определяются лишь способы реализации указанного права, которые подозреваемый (обвиняемый) вправе, но не обязан, использовать в целях защиты своих интересов. Подозреваемый (обвиняемый) самостоятельно избирает тактику своей защиты, а отказ от совершения каких-либо действий также представляет собой часть избранной тактики и не может свидетельствовать о его виновности, однако она именно так трактуется в современной правоприменительной практике. Однако, неиспользование адвокатом предоставленных законом полномочий не обеспечивает оказание именно квалифицированной юри-

дической помощи, гарантированной Конституцией РФ, а также отрицательно сказывается на эффективности реализации правовой позиции по делу.

Правовая позиция адвоката-защитника в уголовном процессе напрямую зависит от позиции его подзащитного, от того насколько признает последний себя виновным в совершении инкриминируемого преступления или нет, однако адвокат-защитник свободен в выборе своих действий, в том случае, когда он убежден в самооговоре подзащитного.

Несмотря на существующее вмешательство в адвокатскую деятельность, в настоящее время роль адвоката-защитника начинает приобретать особую значимость как субъекта, способного оказать помощь на профессиональной основе в защите от обвинения, тем самым оказывая непосредственную помощь своему доверителю в реализации его права на защиту. При этом очевидно, что адвокат-защитник, осуществляя деятельность по защите прав и охраняемых законом интересов своего подзащитного, действует не только в его интересах, но и в интересах всего общества, заинтересованного в том, чтобы ни один невиновный не был привлечен к уголовной ответственности.

Литература

1. Федеральный закон от 31.05.2002 № 63-ФЗ (ред. от 02.07.2013) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» // СЗ РФ. 2002. № 23. Ст. 2102
2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // СЗ РФ. 2014. № 31. Ст. 4398
3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 08.03.2015) // СЗ РФ. 2001. № 52 (ч. I). Ст. 4921